

“非洲之角”海上惊魂6个月

——中国船员讲述遭索马里海盗劫持事件

被囚海盗窝

4月18日,这是个令辽宁船员江立春永生难忘的日子。就在这天下午,正在索马里沿海捕鱼的“庆丰华168”号遭遇了海盗。

“当时,他们分别乘两艘冲锋艇和1艘小船向我们驶来,靠近我们的渔船后就向船上开枪。大家当时都被吓坏了。海盗随后登上船,”现年25岁的江立春14日在肯尼亚东部港口城市蒙巴萨说。

海盗控制渔船后,将其驶往索马里首都摩加迪沙东北方大约400公里的沿海城镇哈拉代雷。自1991年索马里政府垮台、“非洲之角”陷入动乱后,哈拉代雷逐渐成为索马里海盗在陆上的主要据点。

看守不太严

据知情者透露,索马里海盗并非完全是一帮乌合之众,而是有组织的,分为多个派别。

薛垂彬说,就在“庆丰华168”号遭劫后不到一个月,哈拉代雷港内又来了两艘被劫持的韩国渔船,船上共有24人,包括10名中国人、4名韩国人、4名印度尼西亚人、3名越南人和3名印度人。

起初,索马里海盗对船员们看管甚严,每天有14或15人在船上,全天24小时监视船员的活动,每隔10天换一批看守。但随着时间的流

吉林小伙薛垂彬今年4月16日由一艘补给船登上中国台湾渔船“庆丰华168”号时,他怎么也没想到,仅仅两天之后自己便落入一伙武装匪徒之手,开始了长达6个多月的海上囚禁生活。

这些匪徒就是自今年初以来再度猖獗于索马里沿海的海盗。

逝,海盗也渐渐放松了看管,派到船上的人数减少到5人左右。

船员遭杀害

在被关押的这6个多月中,船员们的身心都受到严重伤害。海盗有时会殴打船员,但通常不使用武器,只用拳脚,也基本没有人被打伤。

有一次,因为船上所剩食物不多,厨师薛垂彬试图拿用于捕捞大型鱼类的小鱼向附近被困的韩国渔船换一些食用油。气急败坏的海盗将全体船员推到甲板上,用竹棍殴打他们,并把他们绑了大约两小时。

5月25日,由于与台湾船主的谈判陷入僵局,海盗将来自辽宁抚顺的船员陈涛绑在船头,威胁说如果船主不满足他们的要求,就将杀死陈涛。最终,在海盗规定的最后期限过后,他们连开数枪,残忍地杀害了这名年仅32岁的青年。

健康无大碍

由于被劫前刚进行了一次补

给,“庆丰华168”号在被扣押期间食品供应基本还能保证。船员们说,索马里海盗因为宗教信仰原因没有碰船上的食品,船员们可以吃饱饭。

不过,到了5个月,其他食品都已耗尽,能供应的只有米饭和鱼饵。

船员们虽然显得憔悴,但健康状况尚可,没有人患病或受伤,情绪也比较稳定。

曾被当盾牌

随着今年以来索马里海盗活动越来越猖獗,联合国粮食计划署等国际组织多次发出呼吁,请求一些海上军事强国派军舰在索马里附近海域巡逻,以遏制海盗活动。

自10月下旬以来,美国军舰已多次出手对付海盗,同样盯上了被扣押在哈拉代雷的“庆丰华168”号以及另外两艘韩国渔船。

“庆丰华168”号船员江立春说,在船只获释前最后一段日子里,只要船只稍有动作,从美舰起飞的直升机就会向船只周围进行机枪扫

射,以防止海盗驾船逃离。与此同时,美舰几乎每晚都会开炮,向在岸上与被劫船只之间活动的海盗发出警告。为阻止美方救援,心虚的海盗经常把船员押上甲板,以人质安全相威胁。

江立春说,他们有时一天四、五次被推上甲板面对枪口。

“我们想回家”

11月5日,遭劫已达半年多的“庆丰华168”号船员们终于盼来了久违的自由。在海盗离船而去后,美国军舰与渔船靠拢,美军人员登船向船员们提供了食品等援助。此后,在另一艘军舰拖拽下,“庆丰华168”号开始缓缓驶离索马里海域。

经过一夜航行后,军舰与“庆丰华168”号分离。渔船则继续向南航行,驶向肯尼亚蒙巴萨港。

船员们说,由于长时间停泊,船尾螺旋桨上已经长上了珊瑚虫,其尸体形成珊瑚礁,因此大大降低了船只的动力性能。原本能以每小时8海里速度航行的“庆丰华168”号现在的时速降到了4海里,因此归途显得尤其漫长。

“现在,我们就想赶快回到祖国,回到亲人身边,”面对前来慰问船员的中国驻肯尼亚使馆工作组,24岁的张毅说。

赵卓昀(新华社供本报稿)

07111611501

引用罕见法则只因种族歧视?

加州一起抢劫案引发激烈争论

3个黑人青年冲进一个白人家庭抢劫,奋起自卫的男主人打死了其中两个。而另一个逃跑的黑人被控谋杀罪。这一指控的根据是加州的“激发行为”法则。11月27日,这名黑人将被审判,随之而来的种族歧视争论越演越烈。

当时3个黑人青年伙伙于凌晨闯入一户白人家中,索要大麻。男主人香农·爱德蒙与19岁的继子随即与他们搏斗。爱德蒙开枪打中两个抢劫犯的后背,22岁黑人青年雷纳托·海吉斯逃脱。两名中枪者随后死亡。

公诉人控告海吉斯犯一级谋杀罪,因为他和他同伴的行动导致了同伙的恶果。其法律基础是加州的“激发行为”法律原则。旧金山一名律师介绍说,所谓“激发行为”法律原则,就是公诉人不必证明被告有杀人的企图,在这个案例中,只要公诉人证明海吉斯与其同伙的行为足以导致户主致命的反击,就可控告他。

而“激发行为”法则虽然一直存在于教科书中,但实际上很少应用。而在这起案例中,检方引用此罕见法则控诉一名黑人青年,引发黑人团体的关注。海吉斯的母亲更对这项检控情绪激烈。

驻美记者 沈月明

(本报洛杉矶11月15日电)

欧洲警方首次逮捕盗窃虚拟财产嫌犯

本报特稿 荷兰警方逮捕了一名涉嫌在热门社交网站盗窃虚拟财产的青少年。这是欧洲警方第一次逮捕盗窃虚拟财产的人。

据报道,这名17岁少年涉嫌欺骗了3维动画世界“哈宝旅馆”的一些玩家,将这些玩家买的诸多虚拟财产移走。犯罪嫌疑人通过创建假的“哈宝旅馆”网址,来引诱受害人输入他们的“哈宝旅馆”密码。

“哈宝旅馆”深受全世界青少年欢迎。该网站用户可以创建、装扮人物或者使用现金购买饰品和家具布置他们的虚拟饭店房间。(张旭)

马来西亚公务员偷懒得“扫帚奖”

新华社今晨电 马来西亚雪兰莪州一名官员为懒惰公务员颁发扫帚作为奖品的行为引发争议。

马来西亚媒体15日报道,雪兰莪州首席部长托约在一个行政机关颁奖典礼上,将扫帚颁发给不称职公务员。扫帚在马来文化中是与厄运相关,因此托约的行为遭到批评。但托约说:“我送扫帚是为传递信息,即我们必须首先洗净心灵,才能更好工作,使它成为天性。如果我们不改进工作,继续懒惰下去,才是更严重的诅咒。”

被指对女性不礼貌“圣诞老人”改招呼

本报特稿 澳大利亚悉尼的“圣诞老人”今年恐怕不能用“嗨嗨”声打招呼了,因为这种方式被认为对女性不礼貌,所以圣诞老人将用“哈哈”来表达他们的热情。

一名“圣诞老人”表示,不能用“嗨嗨”,因为总是吓着小孩子,而且“嗨”和美国俚语中“妓女”的发音相似,对女性不礼貌。(赵丹)

2万只海鸟死亡 50公里海岸污染

刻赤海峡难造成俄乌严重海上生态灾难



刻赤海峡附近海域沾满油污的海鸟奄奄一息

图 TP

本报特稿 上周末连接黑海和亚速海的刻赤海峡地区遭到强风暴袭击,俄罗斯、乌克兰和格鲁吉亚等国的十余艘船只在附近海域失事或遇险,20多名船员在海难中遇难或失踪,而且给当地生态环境造成严重影响,已有近2万只海鸟因泄露的污染物而死亡,50公里海岸带被污染。

俄罗斯专家认为,刻赤海难将造成俄罗斯和乌克兰历史上最大规模的海上污染。

11日,一艘装载有4000吨重油的俄籍油轮在强风中断裂解体,另一艘装载有2000吨原油的货船随后也在这一海域沉没,此外还有3艘装载硫磺的船舶在这一海域沉没。

俄罗斯紧急情况部长绍伊古14日说,泄漏的重油约为1600-2000吨,装在集装箱内沉入海底的硫磺达6200吨。

头目原是精神病

俄罗斯新闻社报道说,这些邪教徒大都是俄中部奔萨州尼科利斯科耶村的居民,也有些来自俄其他地区和前苏联加盟共和国。

《共青团真理报》说,这一组织的头目叫彼得·库兹涅佐夫,现年43岁,来自白俄罗斯,是一个离了婚的工程师,此前被诊断患有精神病,过去几个月来一直睡在棺材里。

此人在白俄罗斯和俄罗斯各地旅行,宣传他的世界末日论,大约一年半之前到了尼科利斯科耶村,就此驻扎下来,还在村中建了祷告室。

报道援引当地一名居民的话说,许多村民成了库兹涅佐夫的信徒,他们搬到废弃的房屋中居住,并拒绝用电。他们不再工作,不再把自己的孩子送去上学。

秘密搬迁住山洞

俄新社报道说,几个月前,一张

声称明年5月“世界末日”即将到来 俄邪教团伙进山洞躲“大难”

俄罗斯媒体15日报道,俄罗斯一个邪教组织的29名成员上月底开始躲入山中一处洞穴。他们声称,明年5月将迎来“世界末日”,他们要在洞中躲过大难后再出来,如果警方强行入洞,他们将引爆天然气罐自杀。

纸条出现在祷告室的门上,上写:“对不起,我们已发誓沉默。”而后,库兹涅佐夫宣布“世界末日”即将到来。

《共青团真理报》驻奔萨州的报道员帕维尔·希什金说:“库兹涅佐夫是他们的精神领袖,他告诉他们,‘世界末日’将在明年5月到来,唯一自救的方法就是躲到地下。这些人信了,开始执行。”

他们在距离祷告室3公里远的

山中找到了一处隐蔽的洞穴。老人们自上月起便秘密搬迁,他们将天然气罐、煤油、蜂蜜、果酱等各种物资运进去。直到准备停当,一夜之间,29名教徒,包括4个孩子,其中还有一个16个月大的婴儿,一起从村中消失,村民们还以为他们搬家了。

后来,一名失踪教徒的女儿报案,有关部门才得知此事,警察随后逮捕了并没有和教徒一起进洞的库

兹涅佐夫。库兹涅佐夫将警察带到洞口,但准备进一步靠近时,遭到洞里的人开枪射击。

目前局面仍僵持

当地检察官15日通过洞穴上方的通风口向内喊话,希望劝说这些教徒出来,但遭到拒绝。一名检察官说:“他们堵住了入口,拒绝出来,还威胁点燃天然气罐。他们说他们现在状况良好,要我们离开。”

另一名叫阿维蒂娜·沃尔奇科娃的检察官说,警察已封锁附近区域,正试图与那些教徒谈判。邪教徒的亲属近日也将赶去,配合展开说服工作,不过,由于那些教徒已发誓沉默,谈判能否成功很难说。

黄恒(新华社供本报稿)